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SESIÓN 3 
 

LOS SISTEMAS DE PRODUCCIÓN 
 
I. CONTENIDOS: 

1. Organización para la producción. 
2. Modos de producción precapitalista. 
3. Modos de producción capitalista. 
4. Socialismo. 
5. División social del trabajo. 

 
II. OBJETIVOS: 
Al término de la Sesión, el alumno: 

 Conocerá los diferentes Modos de Producción que ha tenido la historia. 
 Comprenderá cómo se constituyen los sistemas de producción o económicos de una 

sociedad. 
 Valorará el desarrollo histórico de los modos de producción como antecedente de la 

situación económica actual. 
 
III. PROBLEMATIZACIÓN: 
Comenta las preguntas con tu Asesor y selecciona las ideas más significativas. 

 ¿Por qué se dice que en nuestro país tiene una economía mixta? 
 ¿Cómo se manifestó la influencia del comunismo en América Latina? 
 ¿Cuáles son las diferencias entre el Socialismo y el Comunismo? 
 ¿A qué atribuyes la caída del Socialismo en la URSS? 

 
IV. TEXTO INFORMATIVO-FORMATIVO: 
1.1 Organización para la producción 
La manera en que los hombres establecen un orden para trabajar en una sociedad se le conoce 
como modo de producción, estos nos permiten conocer acerca de los instrumentos utilizados en el 
presente o en otras épocas, tipos de propiedad, si es privada o social, también se puede conocer el 
camino de los productos y las riquezas generadas con el trabajo, la división de las clases sociales, 
ideas y culturas sobre la producción en una sociedad.  
 
2.1 Modos de producción precapitalista 
El materialismo histórico identifica a través de la historia los modos de producción precapitalistas, a  
los cuales pertenecen los siguientes: 
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Naturaleza-sociedad. Primer modo de producción.  
 
La especie humana recolecta frutos y hortalizas silvestres, práctica la pesca, descubre 
el fuego, se le conoce como salvajismo. La barbarie consiste en la domesticación de 
animales, el desarrollo de alfarería y el uso del hierro. El trabajo es colectivo para la 
sobrevivencia. Predomina el matriarcado. La tercera etapa es el comunismo primitivo, se 
da con la agricultura, el ganado, la naturaleza comienza a tener valor económico, 
aparecen las propiedades, comienzan las diferencias sociales, surge el patriarcado, no 
hay explotación, las relaciones entre los hombres son de igualdad. 
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2,500 años a.C. a 1,500 d.C. Egipto, Asia Central, Rusia, China y Norte de África. 
Comunista.  
 
Se caracteriza por la cooperación y distribución equitativa de los productos de trabajo 
colectivo para la economía de autosuficiencia, la base de la dominación es el control de 
obras hidráulicas, el estado recibe tributos y trabajo de las comunidades. Evitaba el 
surgimiento de grupos que se apropiaran de las riquezas. La ley y autoridad era el rey 
su familia, poder despótico. 
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Siglo VI a.C.- IX d.C. Culturas china, hindú, egipcia, mesopotámica, fenicia, hebrea, 
griega y romana.  
 
Su característica fundamental es la propiedad de los medios de producción y la fuerza 
de trabajo, el esclavo. La acumulación de riquezas permitió la herencia, la base del 
Estado esclavista, aparece el sistema de derechos que defienden la herencia y la 
propiedad privada. Conquista de territorios e instrumentos, propiedad de esclavos. 
Surge una organización de filósofos y pensadores morales, Aristóteles, Platón, 
Heráclito, Sócrates, etc. 
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IX – XVIII d.C. Europa Occidental; Inglaterra, Alemania, Francia, España, Bélgica, Italia, 
Grecia, entre otros.  
 
Su principal característica son las relaciones de producción y explotación se sustentan 
en la propiedad privada por parte del señor feudal (tierra) y la propiedad limitada sobre 
el trabajador o siervo y los productos de su trabajo. Las actividades son la agricultura, 
comercio y artesanía. 
 
Surge la renta del suelo por el siervo. El control del feudalismo radica en el ejército y la 
iglesia. Se forma la burguesía con la actividad del comercio. Y desarrolla el mercado 
interno. Se desarrollo el proceso hacia el capitalismo. 
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Siglo XVI – actualidad.  
 
Las relaciones de producción sostienen la propiedad privada por parte del capitalista. El 
trabajador posee su capacidad y la vende a cambio de un salario para vivir en sociedad, 
es libre. Las actividades son la industria, el comercio, la banca, los servicios. Existe la 
oferta y la demanda, (si es escasa la mano de obra sube el salario, si abunda la mano 
de obra baja el salario). La forma de trabajo es en jornadas de 8 horas. Clases  
fundamentales: capital o burguesía industrial, propietarios de la capacidad de trabajo o 
proletariado.   
 
El capitalismo se distingue por el desarrollo de las técnicas de producción, maquinaria, 
eficiencia de tiempo y trabajo, eficiencia en el sistema de organización de los obreros, 
conocimientos científicos de la forma de trabajo. En este modo no hay límites para un 
solo mercado. Procura un mercado mundial. 
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Surge en 1917, consiste en la sociedad justa e igualitaria en reemplazo del capitalismo. 
Primeros socialistas-idealistas: Roberto Owen, Charles Fourier, conde Saint-Simon. 
Carlos Marx aparece con el socialismo científico. 

 
 
3.1 Modos de producción capitalista 
Las relaciones de producción se basan en la propiedad privada, es decir, el capitalista de los 
medios de producción (propietario). El trabajador es el que posee la capacidad de realizar la 
actividad requerida (profesionista, obrero, etc.) y vende su capacidad a quien le ofrece a cambio un 
salario para sobrevivir en la sociedad. Es libre para elegir su actividad o algunas veces para decidir 
con que empresa o patrón trabajar. La forma de trabajar es en jornadas de 8 horas.  
 
Las clases sociales son las siguientes:  

o Propietarios del capital o burguesía industrial. 
o Propietarios de la capacidad de trabajo o proletariado; obreros de la industria, empleados 

del comercio, servicios y trabajadores del campo; jornaleros. 
 
Este modo de producción se distingue por la actualización de la técnicas y tecnologías que va 
perfeccionando los instrumentos de trabajo y facilitan la producción. Se incrementan los 
conocimientos científicos de  la capacidad de trabajo y la forma de trabajar. Además que es 
constante en el mercado global, este modo es el que se utiliza en el presente. 
 
 
4.1 Socialismo 
Comienza con la Revolución en Rusia en 1917, en la que vencen los radicales bajo la dirección de 
Lenin, iniciando la Unión de Repúblicas Soviéticas Socialistas URSS. Después aparecen como 
socialistas los siguientes países: China, Alemania del Este, Corea del Norte, Mongolia, Albania, 
Checoslovaquia, Hungría, Polonia, Bulgaria, Rumania, Yugoslavia, Camboya, Vietnam, Cuba y 
Nicaragua. De estos países muchos ya han realizado el cambio, sólo algunos siguen siendo 
socialistas en la actualidad como, Vietnam, Corea del Norte, China, Camboya y Cuba. 
 
La teoría del socialismo científico inicia como un ideal de sustitución del sistema capitalista de 
clases, y consistía en la fundación de comunidades libres donde se realiza el trabajo 
igualitariamente, y se establecen acuerdos en las relaciones, no existiría la explotación ni la 
dominación. Después con Carlos Marx inicia el socialismo moderno fundamentado en la realidad, 
la diferencia entre estos es la siguiente:  

o Busca crear igualdad y una vida justa para la comunidad basada en la realidad no en 
ideales. 

o Se fundamenta en investigaciones de las ciencias sociales; historia, antropología, teoría 
política, economía, etc. 

o El conocimiento de las leyes abre conocimiento acerca de la naturaleza de la sociedad y el 
hombre, su funcionamiento y transmisión de la estructura social. 

 
Marx y Engels pensaban el socialismo como una etapa en la historia de libertad, las relaciones de 
trabajo sin propiedad privada, el poder es el pueblo para resolver problemas a beneficio de la 
sociedad.  
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Socialismo Comunismo 
o Elimina la propiedad privada pero la lucha 

de clases sociales no. 
o La producción se distribuye conforme a la 

capacidad de trabajo. (tiene más el que 
más trabaja). 

o Continúan las desigualdades de formas de 
vida privilegiada y no privilegiada.  

o Existe el Estado para controlar y evitar 
contrarrevoluciones. 
 

o Elimina la lucha de clases sociales. 
o Se distribuye según las necesidades, (se 

da más a quien tiene menos y se da menos 
a quien tiene más). 

o Establece la igualdad para todos, igualan la 
subsistencia de hombre de campo o ciudad 
y se le da valor a la mujer y el trabajo. 

o No existe el Estado. 
 

 
El socialismo en la URSS se caracteriza por lo siguiente: 

o Rusia aún no tiene suficiente desarrollo, no es industrial sino agrícola. 
o Rusia es un país débil en el capitalismo. 
o Estalla la primera guerra mundial y Rusia participa en condiciones desiguales. El 

incremento de la pobreza y el deseo de paz de los rusos impulsó al partido Bolchevique de 
dirigido por Lenin, único que ofrecía solución a la pobreza. 

o Rusia confiaba que el socialismo triunfaría en otros países más adelantados y esto 
ayudaría a permanecer sin tener una base industrial fuerte. Rusia queda aislada entre 
países capitalistas, debido a esto no funcionó. 

o Se forzó rumbo a la industrialización, limitó la libertad de la sociedad rusa, usaron la 
planificación centralizada, se fortaleció la burocracia, y con esto encaminaron a un sistema 
social y político cerrado que imposibilitó el fortalecimiento del socialismo. 

 
 
5.1 División social del trabajo 
Consiste en seleccionar y especializar las actividades de una sociedad, la economía se distribuye y 
abre conforme a las actividades existentes. La formación de las clases de trabajo aumenta y facilita 
su productividad y beneficio con respecto a conocimientos para realizar de una manera eficaz el 
trabajo, aumenta las técnicas e instrumentos de trabajo, y se generan más productos con menos 
esfuerzo y de una manera más fácil. 

 División del Trabajo  

División Natural del trabajo  
División de actividades laborales por edad y sexo. Modo antiguo de las comunidades con 
propiedad social de los medios de producción. 
División social del trabajo  
División por clases de producción (ganadería, oficios, comercios, entre otros) crea sectores de la 
producción. Es previo a la propiedad privada y clases sociales. Donde se establece esta división 
surgen especializaciones laborales y profesionales, nacen nuevas profesiones, aumenta la 
productividad y logran la mejora de la industrialización, servicios y finanzas. 
División Internacional del trabajo  
División de la economía mundial entre zonas agrícolas que producen alimentos y materias primas, 
zonas industriales productoras de maquinarias y herramientas. Entre países desarrollados y 
subdesarrollados. 
 


